»Cialo zanurzone w cieczy traci na cigzarze tyle, ile wazy
wyparta przez nie ciecz’’. Tak podobno powiedziat
Archimedes, i tak uczg ludzi od niepamigtnych czaséw
podreczniki filozofii, historii naturalnej, ostatnio zas$

fizyki. Skoro tylu ludzi tak twierdzi, to chyba tak jest.
- Sprébujmy jednak sprawdzié.

Do doswiadczeni potrzebna bedzie waga z zawieszanymi
szalkami, komplet odwaznikow, dwa stoje mieszczace sig
na szalce wagi, sztabka metalowa lub dodatkowy
odwaznik, drewniany klocek, cienki sznurek lub mocna nitka
i dostgp do wody. Doswiadczenia beda wykonalne w kazdej
szkolnej pracowni fizycznej.

Doséwiadczenie 1

Nalejmy do stoja wody, postawmy go na szalce wagi, obok
niego polézmy na szalce metalowa sztabke. Zrownowazmy
ich cigzar odwaznikami. Nastgpnie przelozmy sztabke do
stoja z wodg.... Szalki pozostaja nadal w rownowadze.
Sztabka metalowa nic nie stracila na cigZzarze.

Hm. Powtérzmy eksperyment.

Dgswiadczenie 2

Zdejmijmy szalk¢ wagi, zamiast niej zawieSmy na sznurku
sztabke. Zréwnowazmy ja odwaznikami. Teraz podstawmy
stdj pod sztabke i napelnijmy go woda tak, aby sztabka
zanurzyla si¢. Szalka z odwaznikami leci w dét. Sztabka
utracita cze$¢ swojego ciezaru. Cierpliwy eksperymentator
moze nawet zmierzy¢, ujmujac odwazniki, ile wyniosta
strata cigzaru, zmierzy¢ objetos¢ sztabki i sprawdzi€, ze
strata cigzaru sztabki jest rowna cigzarowi wypartej wody.
Jest wigc w tym prawie Archimedesa cos$ z prawdy.
Sztabka traci na cieZarze, ale nie zawsze. MoZe rzecz w
tym, iz za pierwszym razem sztabka naciskala na. dno
stoja? Powtorzmy doswladczeme jeszcze raz.



Doswiadczenie 3

Na jednej szalce wagi postawmy stdj z woda, obok niego
poldézmy sztabke i kawalek sznurka, na drugiej — tyle
odwaznikow, aby szalki byly w réwnowadze. Zawiesmy
teraz sztabke na sznurku, przyczepionym do haczyka od
szalki tak, aby byla zanurzona w wodzie. Szalki ani drgna.
Sztabka nic nie stracila na cigzarze.

Aha, nie naciskala na dno, ale ciggnela za sznurek.
Zrobmy wiec tak, aby ani nie naciskala, ani nie ciggneta.
Musiataby sama plywaé¢...

Zamienmy wigc sztabke na klocek. Powtorzmy
eksperyment.

Doswiadczenie 4

Kladziemy klocek na szalce, obok sloja z woda

i rownowazymy wszystko odwaznikami. Nastepnie
wkiadamy klocek do stoja. Ptywa. Ale szalki ani drgna.
Nie stracil na cigzarze. Zupelnie tak, jakby cos
przekazato cigzar klocka w dét na szalke.

To ,,co8’’ to chyba woda. No tak, woda potrafi, zgodnie
z prawem Pascala, przekazywaé ci$nienie ,,na

odlegtodc™. Ale dlaczego w takim razie sztabka tracila
czesé cigzaru, gdy stdj nie stal na szalce? Aha, bylo chyba
tak: sztabka dziatala na wode pewna sila w dét, wiec
woda, zgodnie z III prawem Newtona, zadzialala na
sztabke przeciwnie skierowana i réwna co do wartosci sila
reakcji. Zaraz, zaraz, ale sztabka stracila tylko cze$é
swojego cigzaru. Dlaczego nie caly? Czy klocek traci tez
tylko czesé swojego cigzaru? Sprawdzmy...

Doswiadczenie 5

Powtarzamy doswiadczenie 2 z klockiem zamiast sztabki.
Klocek ptywa po powierzchni, sznurek luzno zwisa.
Klocek stracit caty cigzar.

Ooo, to juz si¢ nam nie podoba. Sprébujmy wepchnaé
klocek pod powierzchnig wody. Niech nie bedzie taki
wazny. Stawia opor... Gdyby wiec przywiazaé go do dna
stoja, ciagnatby dno do gory. Moze wtedy stdj straci na
cigzarze?

Sprawdzmy to,

Dosw1adczemc 6

Tu bedzie nam potrzebna silna przyssawka gumowa

(np. od strzatki dziecinnego pistoletu) i igla z nitks.

Nalezy przyszyé koniec sznurka do przyssawki, a nastepnie
przyssaé jg lub przyklei¢ (dobrym klejem wodoodpornym,
np. ,,Hermolem’’) do dna stoja. Na drugim koricu sznurka
uwigzemy klocek. Sznurek powinien by¢ na tyle krétki, aby
klocek nie mégt wyplynaé na powierzchni¢ wody. Odwazamy
w drugim sloju odpowiednia porcj¢ wody, wazymy pusty
stoj z przyssawka i klockiem, nastgpnie przelewamy wode
do niego i wazymy ponownie. Klocek ciagnie przyssawke,

a za jej posrednictwem dno sloja, do gory z calej sily, lecz
cigzar sloja z zawartoscig jest dokladnie rowny sumie
ciezaru wody i cigZzaru pustego stoja z klockiem

i przyssawka. y

Tak. Waga nic sobie nie robi z zapaséw migdzy klockiem

i woda, jesli tylko i klocek, i woda sa na szalce. Zachowanie
klocka wzgledem wody jest osobista sprawa tych dwojga.
Jesli jednak woda wypycha klocek do géry, to klocek
powinien, zgodnie z ITI prawem Newtona, pcha¢ wode.

w dél. Sprawdzmy to.




